2023 年新余市预算绩效管理工作 开展情况说明

2023年,新余市财政局积极贯彻落实党中央、国务院、 省委省政府、市委;市政府关于全面实施预算绩效管理的 决策部署,进一步健全全方位、全过程、全覆盖的预算绩效 管理体系,充分发挥预算绩效管理的引导约束作用,推进全 市预算绩效管理工作提质增效。

一、持续推进预算绩效管理体系建设, 夯实管理基础 (一)查漏补缺, 完善预算绩效管理制度

围绕《中共新余市委 新余市人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》,我局印发了《推进全市预算绩效管理提质增效工作方案》,对标省厅制度体系,结合预算绩效管理工作中需要的制度依据,对现存制度查漏补缺,制订了《新余市市级财政支出事前绩效评估管理暂行办法》、《新余市市级项目支出和部门整体支出绩效评价管理暂行办法》等系列制度办法,使预算绩效管理依据更加充分完善。

(二) 统筹推进, 完成绩效指标标准库建设

提高预算单位绩效指标编报质量,除了加强日常的指导和审核,更重要的是有一个模板可供参考,为各单位提供指标设置的思路与方向。2023年,我局组织开展了市本级各部门绩效指标标准库建设,部分已应用于2024年的绩效目标申报工作。

(三) 提高认识, 加大预算绩效管理考核培训宣传

全面实施预算绩效管理是一项不断推进和持续深化的工作,尤其在基层,预算绩效管理的主体责任意识需不断加强。一是我市已将此项工作纳入综合考核,对市直单位及县(区)均会进行考核。二是聘请上海等地预算绩效管理专家对全市约400名业务经办人员进行培训,提升绩效意识及业务水平。三是加强与人大等监督机构的日常沟通汇报,接受监督的同时也能更好推进工作。

二、不断健全多层次绩效评价体系,突出重点环节

(一) 全面推进绩效自评, 实现绩效自评全覆盖

组织预算单位对 2022 年度已批复的项目及部门整体支出开展绩效自评,87个市直部门均完成了部门整体支出绩效自评,预算单位的 2229 个项目完成了绩效自评,涉及资金约 75 亿元,实现了部门整体支出和项目支出绩效自评全覆盖。

(二) 深入推进部门评价, 提升部门评价比例

根据《推进全市预算绩效管理提质增效工作方案》要求, 各部门每年应选择 20%的单位 20%的项目开展部门评价,以 5 年为周期实现部门评价全覆盖。我局在布置绩效自评工作 时,同步对部门评价工作提出了具体要求,督促各部门按要求完成部门评价工作。

(三) 探索开展自评结果复核, 改善单位自评现状

2023年我们选择30个项目开展绩效自评结果复核,对

单位自评的真实性、准确性进行评价,并将复核结果反馈各单位,以加强各单位对绩效自评工作的重视,提升各单位自评结果的科学性和准确性。

(四) 持续开展财政重点评价, 强化绩效管理作用

2023年我们选择了市水利局、市审计局等 10 个部门、家庭医生签约服务项目、新冠疫情防控专项经费等 10 个项目开展财政重点绩效评价,选择分宜县开展下级政府财政运行综合绩效评价。部门整体支出绩效评价中,1 个部门评价等级为"优",2 个部门评价等级为"中",其余 7 个部门评价等级为"良"。项目支出财政重点绩效评价中,3 个项目评价等级为"中",其余 7 个项目评价等级为"良"。所有评价结果均已反馈被评价部门并报送市人大。

三、有序推进绩效和预算一体化,融合日益加深

(一) 关口前移, 做好事前绩效评估工作

组织开展事前绩效评估,新增重大项目政策和 500 万元以上的部门预算项目、年度预算增幅达到 30%或增加金额在 500 万元以上的项目以及延续执行三年以上的项目必须开展 事前绩效评估,评估结果与项目入库挂钩,评估低于 70 分的不得进入项目库,不得安排预算。

(二) 打好基础, 做好绩效目标申报工作

在实现项目支出和部门整体支出绩效目标申报全覆盖的基础上,采取一定措施提升绩效目标编报质量。一是加强培训,通过培训提升经办人员对各类绩效指标的理解,搭建

绩效指标设置思路;二是加强指导审核,通过对绩效指标填报不符合要求项目的反复退回修改,进一步提升绩效指标编报质量。2023年,共审核入库项目2017个。

(三) 关注事中, 做好绩效监控工作

组织预算单位对所有项目支出和部门整体支出开展绩效目标实现情况和资金执行情况"双监控",我局选取就业创业资金、森林火灾应急能力建设项目及路灯电费等项目开展重点绩效监控,并已将结果及时反馈相关单位,督促对存在的问题及时纠偏整改。

(四) 注重结果, 督促做好绩效管理结果应用

预算绩效管理结果是安排预算、完善政策和改进管理的 重要参考依据,健全结果应用机制,逐步形成结果反馈、问 题整改、绩效提升的良性循环,督促各预算部门及我局各业 务科室加强绩效管理结果应用。我们及时将10个部门整体 支出、10项目支出绩效评价结果及下级财政运行综合绩效评 价结果报送市人大,并将存在问题较严重的项目及部门评价 结果形成专报报送市委,市政府,强化绩效评价结果应用。